

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В УКРАИНЕ

Романченко Ю. В., науч. рук. – Басюл В. Г.
Криворожский горный техникум КТУ

Демократическое реформирование украинского общества идет по пути к правовому государству, гражданскому обществу, которые призваны быть на страже интересов и потребностей людей, их прав и свобод.

Актуальность проблемы гражданского общества в настоящее время объясняется не только тем, что начавшиеся в Украине демократические преобразования не в полной мере способствуют раскрытию социального потенциала индивидов и общества, но теми сложными социокультурными процессами, которые происходят в мире в начале XXI столетия. К таким процессам можно отнести, прежде всего, усиление экологической угрозы, стремительное истощение природных ресурсов и кардинальную смену ценностных ориентаций общества.

Хотя в наши дни противопоставление «политическое общество» - «гражданское общество» звучит из уст комментаторов и политических деятелей весьма тривиально, тем не менее, речь идет о синонимичных в этимологическом плане терминах. «Гражданское общество» есть наивысшая форма общности; оно включает в качестве составных частей «ассоциации» (семья, корпорации), которые не могут сравниться с ним по своему значению, поскольку общность представляет собой сообщество, основанное на принципе справедливости, в которой человек может найти для себя наивысшее благо. Разве по своей природе он не есть политическое, гражданское или общественное существо? Если же «гражданское общество» - это государство, то тогда становится понятно, почему, до XIX в. его синонимами были нация и государство.

Для более полного понимания проблемы гражданского общества, вполне обосновано, необходимо сопоставить его модели в историческом спектре. Понятие гражданское общество появилось в XVII в., сначала трудах Т. Гоббса, Дж. Локка. Затем оно получило свое развитие в XVIII в. в работах Ж.- Ж. Руссо, Ш.- Л. Монтескье, Д. Вико и других ученых. Но, по нашему мнению, понятие «гражданское общество» такое, же древнее, как и политическая наука, и, со времени

его первого употребления Аристотелем, оно вобрало в себя различные, отличающие его от других понятий ценности.

Именно в «гражданском обществе» человек может обрести безопасность, которая является для него благом, и избежать того, что является злом, прежде всего величайшего из зол, существующих в природе, - насильственной смерти. Человек, по мнению Гоббса, «в силу естественной необходимости стремится к благу для себя, и нет такого человека, кто счел бы для себя благом подобную войну всех против всех, которая естественна в этом состоянии».(Гоббс Т. Сочинения в 2 т. -Т. 1. с.292).

Большинство людей в странах Запада, занятых насущными проблемами жизнеобеспечения и жизнедеятельности, уделяют мало внимания политической сфере, рассматривая ее как далекую от конкретных реалий жизни. Семейная жизнь, дружеские связи, повседневная экономическая деятельность, учеба испытывает на себе лишь косвенное влияние со стороны самых драматических политических изменений. Люди ведут частную жизнь в самых разных политических условиях. Разумеется, политика затрагивает их, но в значительной мере их борьба за личную идентичность не связана с политикой в стратегически важные моменты их личной жизни.

В странах Запада сформировались специфические институты представительства интересов – многочисленные конституционные комитеты и комиссии, в которых обычно участвуют представители групп и объединений по интересам. Число таких институтов обычно только при органах центральных правительств насчитывается сотнями, и они выполняют крайне важную функцию выработки рекомендаций и предварительной проработки ответственных государственных решений.

Указанная система, именуемая чаще всего функциональным представительством, превратилась в результате длительного исторического развития не только в один из каналов связи между государством и обществом, но и в необходимейшее звено управления. Гражданское общество это, прежде всего, сложнейшая социальная структура. Она включает: хозяйственные, экономические, семейно-родственные, этнические, религиозные и правовые отношения. Сюда можно отнести мораль, а также и не опосредованные государством политические

отношения между индивидами как первичными субъектами власти, партиями, группами интересов и т. д. В гражданском обществе, в отличие от государственных структур, преобладают не вертикальные (подчиненности), а горизонтальные связи – отношения конкуренции и солидарности между юридически свободными и равноправными партнерами.

На Западе и у нас в Украине различные условия формирования гражданского общества. На Западе оно проходило на основе эволюционного развития и накопления демократических традиций, экономических и политических свобод. У нас же его формирование происходит в условиях, когда на предшествующих этапах развития страны утвердился резкий разрыв между декларированными, формальными принципами общественных организаций (прежде всего, относительно положения человека) и реальными общественными отношениями. Избавление целых поколений от внушенных им догм – процесс длительный.

Особенность сложившейся ситуации в Украине состоит в том, что гражданское общество, вышедшее из недр административно-бюрократической системы, находится в зачаточном, аморфном состоянии. В силу этого, несмотря на демонтаж тоталитарных институтов, доминирование политической системы над гражданским обществом продолжается.

Однако, невзирая на это, разделение социальной системы в Украине на гражданское общество и государство не утратило своей актуальности и служит, прежде всего, для своевременного обнаружения и предотвращения тоталитарных тенденций, обеспечения суверенитета народа по отношению к власти, свободы личности. Для посткоммунистических стран формирование влиятельного гражданского общества, способного контролировать власть, - необходимое условие их перехода к подлинной демократии и правовой государственности.

На наш взгляд становление гражданского общества в Украине только начинается. Существует множество проблем политического, экономического, социального и культурного порядка, которые необходимо преодолеть для завершения процесса формирования гражданского общества в Украине. Нами в ближайшей перспективе, будут исследоваться некоторые социокультурные проблемы становления гражданского общества в Украине.